

# 从立案到判决仅用20天

## 洞头法院两简审判机制简程序不减权利



通讯员 章娜

“庭前，书记员以书面形式向你们告知了民事诉讼的相关权利义务，以及简易审程序的相关权利义务，你们是否明确清楚？”

“本案适用简易审……”

随着一声法槌声，一起民间借贷案件在洞头法院开审。不同以往的是，“简易审”这个新鲜词出现在了本次庭审中。

“这次效率真高，不到一个月就判好了，哪有别人说的没有两三个月判不下来呢，我现在判决书都拿在手上了！还有你们看，这个判决书写得简简单单、清清楚楚，我一看就都明白了。”庭审结束后，原告甘某拿着判决书感叹道。

这是洞头法院推行简案快审、简式裁判文书改革后，运用新程序审理民事案件的一个场景。

立案登记制实施以来，原本紧张的司法资源问题更加凸显，案件成批量增长涌入法院，法院迫切需要推行新机制缓解当前的司法困境，缩短办案时间，提高办案效率，在此背景下，两简机制应运而生，其价值在法院推行中不断体现，实现了诉讼当事人司法需求与司法机关资源配置的有效统一。

据该院金融庭庭长郭灵燕介绍，两简机制对当事人而言，适用简案快审程序能快速定分止争、缩减诉讼时间，实现经济效益最大化；简式裁判文书的推行让其在最短的时间内拿到裁判文书，裁判内容一目了然，实现诉讼便捷化。对办案人员而言，实现了案件繁简分流和司法资源的优化配置，缓解司法人员办案压力；裁判文书精简和格式化，节省了制作文书的时间，提高了裁判文书的准确性和及时性。

据了解，洞头法院推行适用简案快审程序后，案件庭审时间普遍缩短，从开庭到庭审结束一般仅耗时半小时左右；同时，

审判员当庭宣判，从立案到判决仅用了20天，相较之前的类似案件，大幅度缩减了审判周期，提升了办案效率。

“但是，简程序不减权利。”洞头法院院长李德通强调。该院将简案快审程序的适用条件、程序及优势，制作成《诉讼指南》，放置在立案大厅醒目位置，向当事人公示，提高当事人接受度与认可度。同时，在庭前书面送达诉讼权利与义务通知书，并在开庭前再次告知，避免适用简案快审程序影响当事人诉讼权利的行使。

同时，把握案件“繁简适当”的原则。该院要求依据浙江高院指引，规范简式裁判文书的制作，不得随意删减裁判文书构

成要素，保障司法文书的权威性；还明确了简式裁判文书的适用范围，立足于审判实践制定文书模板，供法官在审判中参考。

据悉，洞头法院自今年1月起至今，适用简案快审程序案件的审理周期平均为39.19天；简式裁判文书适用占总判决案件的34.9%。

李德通指出，洞头法院将在下一步工作中做到“简案快审、繁案精审”，加大两简机制改革力度。民商事案件、刑事案件，凡是可适用简易程序的都要适用，行政案件积极探索简易审；同时，认真总结裁判经验，把控规范性和精准性，大力推行简式裁判文书在审判实践中的适用。



### 研讨诉讼证据规定

通讯员 唐克龙

近日，《人民法院诉讼证据规定》理论研讨会在温州召开。来自最高人民法院以及中国应用法学研究所课题组、10家试点法院课题组、中国政法大学证据科学研究院的50余名与会代表参加了研讨。

## 四个一流



通讯员 温萱

### 温州中院：

#### 推进家事审判方式和机制改革

日前，温州中院制定出台《温州法院家事审判方式和工作机制改革的实施方案》。方案提出了六项机制创新和六项制度创新，同时要求各法院和人民法庭都要成立专门的家事审判合议庭，有条件的基层法院也可成立专门的家事审判庭，并引入心理辅导机制，努力修复涉案人员情感创伤。

#### 联合仲裁委高效处理劳动争议案件

日前，温州中院联合市仲裁委制定出台《关于劳动人事争议案件处理若干问题的会议纪要》。《纪要》明确要理顺劳动争议诉裁衔接关系，坚持劳动者权益倾斜保护原则，兼顾用人单位与劳动者权益平衡原则以及劳动争议案件受案范围。

### 鹿城法院：

#### 在洛杉矶增设特邀海外调解联络点

7月22日，鹿城法院举行美国洛杉矶特邀海外调解员聘任仪式。美国洛杉矶温州商会第三届会长吴陆清作为特邀海外调解员代表接受温州中院杨际平副院长颁发的聘任证书。据悉，美国纽约系鹿城法院在2014年11月25日设立的首个特邀海外调解工作联络点，洛杉矶为该院第二个联络点。

### 瓯海法院：

#### 环保非诉领域适用“裁执分离”模式

自2014年9月始，瓯海法院试行环保非诉“裁执分离”模式，共作出165份“裁执分离”裁定书，其中137件已由当地环保部门执行完毕。近日，该院力促当地政府出台了关于环保非诉行政执行案件实施“裁执分离”的会议纪要，进一步明确了“裁执分离”适用范围、职责分工、实施单位及暂缓执行情形等。

#### 推行金融案件预交诉讼费担保金制度

为便利当事人，简化金融案件诉讼费预缴、退费审批等程序，节约司法成本，瓯海法院向辖区内11家银行发送征询函，积极推行金融案件预交诉讼费担保金制度，即金融机构向法院预缴一定金额的担保金后，在一定期限内无需再为催收不良债权而提起的民事诉讼个案中预缴诉讼费。

### 龙湾法院：

#### 集中审理危险驾驶案显成效

2015年8月，龙湾法院被指定集中审理温州市区范围内涉及危险驾驶刑事案件。鉴于案件数量激增、被告人犯

罪情节多样，该院创新“集中审理”办案模式，实行“快立、快审、快判”，有效提升审理效率。截至7月26日，该院共审结危险驾驶案件691件，适用缓刑232人，平均审限从原来的9.09天缩短到5.14天；同时该类适用简易程序审理的案件100%实现远程视频公开审理，真正实现了司法资源的集约化利用。

#### 市交警支队协助成功查扣涉案车辆

4月5日，温州中院执行局和市公安局交警支队出台《关于对被执行人机动车辆进行查扣的会议纪要》。根据该会议纪要，两家定期共享全市查扣被执行人机动车辆数据库，市中院执行局按照法律相关规定授权交警部门对涉案机动车辆进行查扣。截至6月22日，市交警支队共计协助龙湾法院成功查扣车辆24辆，成效初显。

#### 发布破产审判工作情况

日前，龙湾法院召开破产审判新闻发布会，通报2012年以来破产审判工作情况。4年来，该院共受理破产案件76件，审结46件；累计盘活房地产、设备、商标等各类财产总价值5.6亿元，其中土地480余亩，房产约16万平方米。

### 乐清法院：

#### 率先设立刑事人身损害国家救助金

近日，经乐清市委常委会研究决定，同意乐清法院设立刑事人身损害赔偿救助金，并同意首期拨付救助金50万元。

#### 获市政府支持安排周转房助力执行难

被执行人唯一住房腾空难是困扰执行的一大难题，为此，乐清法院争取当地政府支持帮助协调周转房。目前，乐清市委专题会议通过由市政府安排4套周转房用于安置被执行人。这意味着，法院对被执行人唯一住房采取拍卖、变卖、抵债措施后，被执行人及其家属可以申请租住周转房，解决了唯一一套住房被执行后原居住人的临时居住问题。

### 瑞安法院：

#### 刑事简易程序案件远程视频庭审常态化

为推动庭审中心改革落到实处，瑞安法院实行刑事简易程序案件远程视频庭审常态化，通过远程视频开庭审理简易案件，合理配置人力资源，分流押解力量至普通案件，集中优势力量保障重点庭审，同时也进一步降低在押解过程中出现安全事故的概率。2016年以来，该院适用远程视频庭审，已审理刑事简易程序案件286件，占比超过50%。

### 永嘉法院：

#### 开展夏季集中执行活动

为进一步推进基本解决执行难工作，永嘉法院积极开展为期三个月的夏季集中执行活动。活动中，执行局集中执行力量进行突击执行，邀请电视台和特约监督员全程参与监督。截至目前，已司法拘留7人次，录入失信被执行人信息98人次，集中曝光35人次，执毕案件27件，执行到位621万余元。

### 洞头法院：

#### 向特殊主体发出首张拘传令

日前，洞头法院首次向一特殊主体被执行人发出拘传令。该被执行人系公务员，因采用拖延等手段拒不腾空待处置房产，执行法官多次联系未果，遂向其发出拘传令，将其从办公室带离至法院。

### 苍南法院：

#### 依法保障律师执业权利

日前，苍南法院制定《关于进一步依法保障律师执业权利的规定》，依法保障律师在法院案件诉讼过程中的知情权、阅卷权、出庭权等十多项权利。在召开的法官与律师良性互动座谈会上，法院希望律师进一步规范起诉状、答辩状等文书的制作，助力提高庭审效率。同时法院也将致力于实现各类案件简易程序适用最大化和立案、庭审、文书最简化，切实提高办案效率。

### 平阳法院：

#### 推进道交案件令状式裁判文书改革

平阳法院不断推进道交案件令状式裁判文书改革，通过改良文书模版，以表格形式清楚列明需填写内容，并专设道交案件诉讼窗口，引导当事人填写表格。同时，简化庭审过程，法庭调查围绕诉讼要素表争议点进行，对无争议事实，不再进行举证质证。今年以来，该院审结道交案件266件，令状式裁判文书使用率达到96%，平均审理天数缩短10天左右。

#### 深入推进家事审判改革

近日，平阳法院制定家事案件审理规程，在院机关和派出法庭分别成立家事审判庭和家事审判合议庭，明确家事审判案件范围，采用“三审合一”集中审判模式；同时推行离婚案件诉前财产申报、离婚案件强制教育、离婚证明、离婚承诺书等制度，进一步深化家事审判方式和工作机制改革。

### 泰顺法院：

#### 在财产保全程序中引入保险担保机制

泰顺法院创新保全担保新模式，引入诉讼财产保全责任保险制度，即保全申请人只需支付较低保费，保险公司通过向法院出具保单保函等方式提供保全担保，代替申请人承担因败诉或执行过程中的保全错误所产生的风险。推行该制度至今，该院由保险公司等单位提供担保的财产保全案件共52件，保全的财产标的额达14158.4万元，大大降低了申请诉讼财产保全的门槛和风险。

### 文成法院：

#### 正式启动第二批员额法官入额工作

根据《文成县人民法院司法体制改革试点方案》、《文成县人民法院司法体制改革试点工作方案》，近日，文成法院已正式启动第二批员额法官入额工作，目前已完成6名法官的报名申请工作。